

最高法发布关于基本医疗保险基金先行支付申请条件法律适用问题的批复

新华社 刘硕

最高人民法院1月6日公开发布《最高人民法院关于基本医疗保险基金先行支付申请条件法律适用问题的批复》，自2026年2月1日起施行。

批复明确，根据《中华人民共和国社会保险法》第三十条和《社会保险基金先行支付暂行办法》第二条、第三条的规定，参加基本医疗保险的个人（以下简称参保人）由于第三人

的侵权行为造成伤病，医疗费用依法应当由第三人负担的部分，第三人不支付或者无法确定第三人的，由基本医疗保险基金先行支付。参保人向参保地社会保险经办机构书面申请先行支付时，应告知造成其伤病的原因和第三人不支付医疗费用或者无法确定第三人的情况。社会保险经办机构依法审核后应当按照统筹地区基本医疗保险基金支付的规定先行支付相应部分的医疗费用。

批复还明确，参保人依法享有的

申请基本医疗保险基金先行支付权利，不受在医疗费用结算时是否已自行支付医疗费用的影响；社会保险经办机构仅以在医疗费用结算时参保人已经自行支付医疗费用为由，不予先行支付，参保人起诉请求责令社会保险经办机构予以先行支付的，人民法院依法予以支持。社会保险经办机构对依法先行支付的医疗费用，可依据《社会保险基金先行支付暂行办法》第十一条、第十二条的规定进行追偿。

安全生产治本攻坚三年行动 将于2026年全面完成

新华社 黄韬铭

记者6日从全国应急管理工作会议获悉，安全生产治本攻坚三年行动任务将于2026年全面完成，重点行业领域“一件事”全链条专项整治将继续深化。

应急管理部有关负责人表示，2026年将完善重大事故隐患判定标

准，加大重点地区重点行业指导帮扶力度，推进企业安全管理体系建设。加大重点行业领域安全风险监测预警系统建设应用和升级改造力度，加快落后工艺设备淘汰退出，推动传统高危产业转型升级。深化城市安全风险综合监测预警工作体系建设。持续严厉打击安全生产资格证书“交钱包过”等违法行为，推动考试点规

范化建设。

此外，还将创新开展2026年度中央安全生产考核巡查，优化指标体系，完善线索收集与处置，加强考核巡查专业队伍能力建设，充分彰显权威性和震慑力。健全事故挂牌督办、现场督办工作机制，提高调查质量，确保按期结案、及时公布。

“冰瀑玉壶” 现彩虹



1月6日在山西吉县黄河壶口瀑布景区拍摄的“冰瀑玉壶”和彩虹景观（无人机照片）。

受持续降温天气影响，位于山西吉县和陕西宜川县交界的黄河壶口瀑布形成“冰瀑玉壶”壮美景观，层层叠叠的冰瀑与瀑布上空的彩虹相映成趣，美不胜收。

新华社 吕桂明

监管合力不断增强 资本市场财务造假综合惩防体系逐步落地

新华社 刘慧 刘羽佳

中国证监会发布的最新信息显示，在各方共同努力下，资本市场财务造假综合惩防体系逐步落地，监管合力不断增强，市场生态明显好转。

证监会信息显示，证监会1月5日召开资本市场财务造假综合惩防体系跨部门工作推进座谈会。会议通报了综合惩防工作进展。2024年7月国务院办公厅转发中国证监会等部门《关于进一步做好资本市场财务造假综合惩防工作的意见》以来，行政执法、刑事惩戒、民事追偿、诚信约束有效衔接的全方位立体追责体系不断深化，常态化长效化惩防机制进一步健全。

从惩处力度上看，行政、刑事、民事追责力度都在明显加大，监管效果

逐步显现。

数据显示，2024年以来，证监会累计查办财务造假案件159起，作出行政处罚111起，罚没金额81亿元。对东旭集团、东旭光电、高鸿股份、东方通、亿利洁能等5家公司处以上亿元罚款。先后对91家已退市公司立案调查，坚决防止“一退了之”。

与此同时，证监会还会同相关部门坚持惩首恶和打帮凶并重，对43起案件大股东和实控人严肃追究责任，对配合造假的第三方坚决以行政违法共犯方式严惩。持续强化立体化追责，向公安机关移送涉嫌财务造假犯罪线索112件，支持金通灵、美尚生态、锦州港等案件受损投资者提起特别代表人诉讼。

从协同机制上看，各部门对资本市场财务造假的监管合力也在有效

凝聚。

各部门立足自身职责，通过推进相关法律法规出台、制定配套文件、实施激励约束等方式，强化资本市场财务造假监管的法治供给。一系列制度机制的完善持续推动综合惩防体系落地显效，大幅提高财务造假违法成本，强化投资者权益保护。此外，在各相关部门共同努力下，对财务造假查处力度也在持续加大、惩治第三方配合造假的合力持续形成、压实中介机构“看门人”责任的效果不断显现。

证监会表示，将继续主动积极会同各部门以更实的举措持续增强综合惩防效率效果，不断推动提升上市公司质量和投资价值，有效保护投资者合法权益，全力护航资本市场高质量发展。

强制自动续费、过度索取权限 22款App及SDK被通报

记者1月6日从工业和信息化部获悉，依据相关法律法规，工业和信息化部持续整治App侵害用户权益的违规行为。近期，经组织第三方检测机构进行抽查，共发现22款App及SDK（第三方软件开发工具包）存在侵害用户权益行为。

据悉，上述App及SDK应按有关规定进行整改，整改落实不到位的，工业和信息化部将依法依规组织开展相关处置工作。

哈尔滨举办首届冰博会

为期3天的2026哈尔滨国际冰雪经济博览会6日在哈尔滨国际会展中心开幕。这是哈尔滨市政府主办的首届冰博会，以“冰链世界·雪舞未来——新动能 新纽带 新生态”为主题，全景式展示冰雪运动、冰雪文化、冰雪装备、冰雪旅游等全产业链的前沿成果。本届博览会展会总面积超过2万平方米，包括1个中心展区与6个主题展区。

应对儿童肥胖问题 英国实施垃圾食品广告限令

英国政府5日宣布，为应对儿童肥胖问题，从当天起，禁止晚上9点前在电视上播放不健康食品和饮料的广告，并在网络平台上全天禁止播放此类广告，以保护儿童免受电视和网络上垃圾食品广告的影响。研究显示，广告会影响儿童的饮食内容和时间，从小塑造他们的饮食偏好，并增加肥胖及相关疾病的风险。

特朗普撤销拨款 美国公共广播公司解散

美国公共广播公司董事会5日投票决定解散该机构，缘由是国会根据总统特朗普的行政令撤销对该机构的所有联邦拨款，并且该机构遭受持续的政治攻击。

据公共广播公司网站介绍，该机构成立于1967年，是美国国会授权成立的私营非营利性媒体机构。

雀巢在欧洲多国 召回婴儿配方奶粉

瑞士食品巨头雀巢公司5日宣布，因供应商提供的某一种原料存在“质量问题”，在德国、奥地利、丹麦、意大利、瑞典等欧洲国家预防性召回一批婴儿配方奶粉。

雀巢公司在其网站发布声明说，已对可能受影响的产品进行了花生四烯酸(ARA)油脂及相关油脂混合物检测。截至目前，尚未接到因食用该配方奶粉导致不适或患病的报告。

菲律宾一周两次 提升马荣火山警戒级别

菲律宾火山地震研究所6日表示，因马荣火山山顶熔岩穹丘岩浆喷发，并开始出现穹丘坍塌迹象，该火山的警戒级别由2级上调至3级。这是该火山一周内第二次提升警戒级别。马荣火山位于菲律宾吕宋岛东南角，海拔约2460米，是菲境内最活跃的火山之一。

新试验表明限时饮食 不能改善心血管代谢指标

德国一项试验发现，在不减少热量摄入的情况下，限制进食时间段的“16+8”饮食方案并不能改善心血管代谢指标，这与以往的认知不同。

限时饮食近年来比较流行，比较常见的方案是“16+8”，即每天有16小时不吃东西，进食活动限制在8小时以内。此前有研究显示，限时饮食有助于控制体重和体脂、改善心血管代谢指标，还可能影响人体生物钟，但相关证据也存在一些模糊或矛盾的地方。

综合新华社